

我有话说

□张洪欣(龙口市)

新学期开始,勤俭节约精神就走进了校园,各个学校都能注重对学生进行节俭教育,这是可喜可贺的好事。

在过去相当长一段时间里,由于受社会上铺张浪费现象的影响,中小学生在普遍存在着或轻或重的浪费现象。无论在购买学习用品上,还是在衣食住行等方面,很少有人重视节俭。相反,花钱大手大脚,用餐剩饭剩菜,任

勤俭节约从小做起

意浪费笔墨纸张等现象倒是屡见不鲜。如今,在社会各界共同关注节俭的大背景下,中小学生在老师的教育下,也逐步树立了节俭意识。校园里形成了以勤俭节约为荣、铺张浪费为耻的良风正气,这对于培养学生的健康心理和良好素质,具有着不可低估的深远意义。

实际上,培养孩子的节俭精神,不仅是老师的责任,也是家长的义务。家长给孩子多少钱,让孩子买什么,应该是心知

肚明的。在这种情况下,家长应该适时对孩子进行节俭教育,要让孩子明白,节俭并不是单纯省几个钱的问题,从小树立传统美德,塑造纯洁的心灵,才是重要的事情。“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。”每一样东西都是经过若干人的辛勤付出才换来的,都应该充分珍惜。长此以往,好的习惯就能逐渐养成,并有可能终生受益。

著名作家张抗抗曾经说过

这样一段发人深省的话:我可以舍得用很多钱去帮助别人,却舍不得把一个好好的东西或事物丢弃。我不是为了钱而节约,而是为了节约而节约。节俭的品德,在我看来,已经不仅仅是因为“钱”的问题,而是一种操守、品行和文化。

跳出了“钱”的圈子,节俭才具有真正的意义,才有利于孩子们培养优良的操守和高尚的品行,学到先进的文化。勤俭节约,应该从小做起,长期发扬光大。

征稿启事

为加大本地读者评论力度,形成关注烟台的良好氛围,本报诚邀烟台市民针对烟台新闻及各种社会现象,在互动版发出自己的声音。

如果您对烟台身边事觉得不吐不快,对自己的经历见闻有话要说,或者对烟台城市发展有自己的建议,《我有话说》栏目欢迎您的参与;如果您读本报新闻后想谈谈看法,《评报区》、《一家之言》栏目也等着您。

稿件字数以500-1000字为宜,择优刊发,稿费从优。

投稿邮箱:qlwbqss@163.com

评报区

“最美司机”用生命感动我们

回应《停好车 他倒在方向盘上》

□王秀娟

烟台的“最美司机”陈斌最终还是不幸地离开了我们,他用自己的生命,保护了一车人的安全。

面临这样的突发事件,陈斌想到的是他的责任,是大家的生命安全,在这个瞬间表现出的是人性最美的一面。

这段日子,“最美教师”张丽丽、杭州“最美司机”吴斌、“最美的哥”李泽勇、“最美女孩”刁娜,出现了好多“最美的人”。在这个物欲横流的社会,在事不关己高高挂起的心态面前,他们所做出的举动是现在这个社会需要的,也是和谐社会所呼唤的!他们的精神会像燎原的星火一样,传播爱传播无私的精神。

让雷锋精神永驻人间

回应《百余“活雷锋”广场献爱心》

□周四海

雷锋精神是中华民族传统美德与共产主义光辉思想相结合的一种伟大的时代精神,应将其发扬光大。尤其是我国当前正处于一个伟大的历史变革时期,在构建和谐社会与全面建成小康社会的伟大征途中,我们更需要进一步发扬雷锋精神。从我做起,从身边小事做起,像雷锋同志那样做人做事。

宣传雷锋精神要坚持宣传教育与实践相结合,要注意先进性与广泛性相结合。要经常开展“学习雷锋精神,争做道德公民”主题教育实践活动,让更多的公民自觉参与到活动中来。争当雷锋传人,争做烟台好人,让“雷锋精神”在烟台大地永放光芒。

可怜天下父母心

回应《两岁孩子哭着下扶梯》

□于华

领着孩子外出游玩见世面,让孩子放松一下身心是好事,但做家长的警惕性如果随之放松,好事往往会变成坏事。特别是年幼无知的孩子外出时,父母们更得加倍小心,大手拉小手,手拉手得拉紧了,安全的神经得绷紧了,千万不能麻痹大意。一旦松懈就容易出事,后悔莫及。父母们可以借鉴看护失忆老人的做法,外出带孩子时,让孩子穿着显眼易识别的服装,在孩子手臂上拴个识别环,上面有孩子姓名、家长电话等,最简单最实用的办法就是在孩子贴身口袋里放个纸条,写下有关孩子及其家庭的详细信息。

邻里之间还是多些互敬互重

□任平生(芝罘区)

前日下班回家,发现电梯旁赫然贴着题为“警告”的单子。单元楼内某家住户指责楼上住户整天往下乱扔烟头、果皮、茶叶等杂物,小心吃饭被噎死,喝水被呛死,出门被摔死,总之一家人不得好死!

读完这份“警告”,心里很不是滋味。虽然乱扔垃圾应该制止,

但邻里之间,有话好好说,何必诅咒人家不得好死呢?这件事,虽然看上去是邻里间对乱扔垃圾的争论,实际上却是邻里关系的写照。都说邻里间,和睦处,多关爱,互谦让。

古时候有个六尺巷,说是当时的宰相张英接到家信,称邻居侵越了他家地界三尺,希望他这个大官出口气。得知详情后,他写信让人捎回,上书:千里书信只为墙,让他三尺又何妨?万里长城今

犹在,不见当年秦始皇。家人接到信后,退让三尺,邻居知道后深为感动,于是也退让三尺,形成了著名的“六尺巷”。其实,退一步天地宽,让一点是风范,邻里之间多担待一点又有何不可呢?

与人为善,与己为善,只有以真诚、热情的态度亲邻善里,才会形成人与人之间温馨和谐的关系。一个微笑、一声问候、一句鼓励、一个热情举动,就可能换来邻里亲情新的开端。以宽容的心态,

塑造互重的环境。宽容对待他人的过失,才能赢得对方的尊重;宽容看待周边的环境,才会保持内心的平和。

其实,在现代社会的人际交往之中,或许没有哪一种关系比邻里关系,更少一层利益关系,更少却许多功利因素,仅仅只是同居一处而已。因而,重视邻里关系更该是建立人际信任的开始,只有融洽的居住环境,才有安定的幸福家园。

留在烟台的理由是什么



漫画:王小涵

@代号雪莉:我身边有不少朋友是外地人,他们选择留在烟台的理由千奇百怪,你选择留在烟台又是为了什么呢?

我来抛砖

@yangpingping519:大学毕业就在烟台呆着,还真不知道为什么要呆在烟台。

@konghao1973:也许是心中的梦想在烟台实现的可能性更大一些。

@sd77886:爱上一个人恋着一座城。

@傻傻的妞:留在烟台为了离父母近,等父母年纪大了方便照顾。

@123华丽转身123:北漂之后,觉得太累,结束北漂生活,在青岛和烟台中纠结。最后选择烟台的原因是三线城市,压力小,生活节奏慢。

@左转向东:PM2.5低。

@朵朵妞er:喜欢这座城市

市就要留下在这扎根。希望自己的未来在这座不大不小的城市有所作为。

@刘乐壹1227:在烟台待的时间长了,有家的感觉了!

@阳花的微笑:大学毕业去大城市买不起房子,又怕找不到好的工作,回县城又觉得上了一次大学又回家门口,有点掉价,就漂在烟台了。

@达菲:一毕业就在烟台找了工作,然后有了对象,就在这呆着喽。后来有一段时间父母想回济南,我也下了决心,可是和对象分手未果,只能留下来了,之后又买了房,算是正式定居了。

@沁雪儿:其实,真的说不上什么原因,在这里也谈不上生活有多好,只是一离开就马上想念这里。

不上什么原因,在这里也谈不上生活有多好,只是一离开就马上想念这里。

@布莱克小猫:喜欢上一座城,那是因为那个城里住着自己喜欢的人。

@小铺子大铺子:对一个地方熟悉了就不想离开,这也许是那些不离开又找不到特别原因的人的心里想法吧。

@sqian622:因为毕业后就工作在烟台,而且是稳定的工作。父母在这买了房,我觉得在烟台生活还算可以,没有什么负担,每个月的工资由自己支配,没有问家里要过,家里也不用我资助。

来源:烟台论坛

一家之言

案例公布可以再及时些

□李建波

3日,烟台市消费者协会对外公布2012年消费投诉十大案例,这些案例代表了投诉的热点。从投诉案例来看,问题大多集中在电脑、彩电等家电行业,占了十大案例的一半。(本报3月4日C04版报道)

笔者认真读了这些案例,学到了很多消费知识和法律知识,受益匪浅,以后遇到类似的情况就会多留点神,以防上当受骗;从某种程度上讲,公布案例也是对违法商家的惩罚和对商家的反面典型警示教育,以案明法,以案示警,也弘扬了正气,打击了邪气。

可是公布的案例也有一些缺憾。例如,笔者注意到,案例中没有指名道姓的,“某干洗店”,一个城市有那么多家干洗店,究竟是哪一个?让人找不到北,还有“某理发店”、“某商场”、“某手机店”、“某家电商场”、“一家电卖场”等等。被列为十大案例的不仅具有典型性,还具有常发性,经常在我们身边发生,还有一个是危害性大,商家不遵守诚信经营之道,为何在公布时遮遮掩掩,犹抱琵琶半遮面?侵犯了消费者权益,就应受到一定的惩罚,这样才能保证更多消费者的利益不被侵犯。

再如,能否及时公布?每年公布一次,是否有点少了一些?不一定非在3·15当天或者3·15来临之际公布打假成果等,在经济条件下我们每天都在消费,每一天都是消费者的节日,稍不注意就有可能成为受害者。消协不妨把3·15作为日常工作对待,每隔一段时间公布一次,并且通过多种媒体公布,哪怕在居民区出个黑板报都可以,把维护消费者权益工作作为常态化工作。

新闻幕后

□柳斌

烟台现“吴斌”一样的好司机,烟台顺达驾校的教练陈斌开车带着十多个学员参加路考的路上,突然发病,他用最后一点意识踩刹车,随后趴在方向盘上不省人事,最后抢救无效死亡。(本报3月4日C03版报道)

陈斌的离去,让人惋惜,也让人感动。陈斌不仅是一个好司机,也是一位好教练,好老师。

古人云“师者,所以传道授业解

陈斌就是我们身边的“雷锋”

惑也。”陈斌作为一名驾校的老师,用生命的代价教会学员的不仅仅是怎样学好车、驾好车,维护道路安全,还有对社会、对职业的责任感。

3月5日是学习雷锋日,眼下很多人和团体在考虑着怎样去学习雷锋,学习雷锋应该学习什么,为什么要去学雷锋。陈斌用舍己为人、无私奉献的精神为我们“解惑”,生活中每个人都要坚守住内心的道德,并将其外化为具体行动。

说陈斌是我们身边的雷锋,并

不是鼓励大家用生命的代价去做出惊天动地的大事。相信陈斌在突发疾病的危急关头英勇行为并不是偶然的,而是他长期的品德修养铸就的,瞬间的动作体现了他舍己为人、无私奉献的精神。陈斌这种向上的积极的道德修养外化到自己日常的职业实践中,并成为了一种优秀的职业操守。

向陈斌学习,就是学习他在平凡岗位上爱岗敬业、尽职尽责的职业操守;学习他乐于助人、视乘客为亲人的大爱情怀,学习他

敢于牺牲个人利益,为他人利益和集体利益着想的高贵品质。

烟台已经三度蝉联全国文明城市,文明城市称号取决于这个城市的物质文明、政治文明还有精神文明。“陈斌”们的凡人壮举,为我们树立了精神标杆,带来了精神食粮。

掬水月在手,弄花香满衣。道德的榜样离我们并不遥远,他们就在我们身边,只要坚守住内心正确的道德向度,我们自己也能成为“雷锋”。